

世象杂谈

“影后书记”自编反诈剧
这样的实践值得推广

丁慎毅

“取消平台包月要交保证金？”“种菜APP提现先充值？”近日，在浙江嘉兴南湖区新嘉街道穆河社区，这些从居民真实遭遇中“扒”出的诈骗套路，被一支由社区干部、联居干部组成的“非专业剧组”搬上了手机屏幕。

据介绍，穆河社区老年人多，曾发生多起诈骗事件。此前上门反诈宣讲总遭遇“进门难”，网格群推送“已读不回”的情况。于是社区干部们上阵自编自演短剧。

新京报智库发布的《2024老年群体网络防沉迷调查报告》显示，超过43%的老年人每天上网时间超过4小时。在这样的背景下，坑老骗局也在与时俱进。这时候，仅靠上门提醒、发宣传单、悬挂横幅标语等，显得力不从心。

当灰白假发的社区书记用嘉兴方言演绎境外诈骗分子时，这场“非专业演出”恰恰击中了当代反诈宣传最关键的命门——治理坑老骗局，需从单向灌输向双向对话转变，从“广播式”提醒向沉浸式体验升级。就像穆河社区取材社区内真实诈骗案例的荒诞剧情，把冒充公检法诈骗套路拆解得明明白白。老人们更愿意知道身边人的故事，这样的短剧，比“霸道总裁爱上我”题材更吸引老年人。

嘉兴反诈短剧的成功密码，或许就在于构建了让居民共同参与反诈的新模式。社区干部上阵的荒诞表演、故意设置的穿帮彩蛋、居民提供的真实案例，共同编织成一张全民反诈网。这种创新不是简单的形式创新，而是将反诈教育从“通知式”宣传，升级为“共振式”情感共鸣。当老年人在茶话会上贡献故事线索，在直播间拆解诈骗话术时，他们不再是被告诫的对象，而是成为了反诈阵线的共建人，也因此满足了“有乐趣、被需要、不掉队”的精神需求。这种身份转变带来的心理认同，远比被动接受警示教育更有效。

面对诈骗手段的智能化升级，坑老治理需要构建更立体的防御体系。从全国各地看，有社区引入AI语音识别系统，自动拦截可疑来电；有社区邀请受骗者化身“反诈主播”；有街道联合商业银行开发“亲情账户”系统，设置大额转账冷静期。这些创新实践表明：科技赋能要实现从“人防”到“技防”的跨越，服务供给要完成从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转型，社会支持网络要实现从政府主导到多元共治的升级。

总之，防范银发诈骗这场战役，既需要区块链技术筑牢资金防火墙，也需要社区茶话会编织情感防护网；既需要大数据构建智能预警系统，也需要“影后书记”们创造共情传播。

本报记者 李晨阳

通讯员 艾立起 李大源

近日，文化和旅游部公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单，唐山市滦南县乐亭大鼓伴奏名家贾昌福成功入选。面对这份荣誉，他激动地说：“我会继续努力，把乐亭大鼓这门艺术传承好、发扬好。”

今年61岁的贾昌福是滦南县文化馆的一位退休干部。1979年夏天，他拜乐亭大鼓艺人李恩科为师，专攻三弦弹奏。贾昌福的学艺之路满是艰辛，他每天凌晨三点就要准时起床练基本功，手指在琴弦上

三弦拨响四十余载 非遗绽放时代新声

贾昌福：只想把乐亭大鼓传承下去

反复拨弄，常常磨得红肿。凭着不懈的努力，贾昌福将三弦掌握得炉火纯青。

1996年，贾昌福来到滦南县文化馆工作，与靳派第三代传人何建春成为搭档。工作期间，他们对乐亭大鼓传统曲目进行创新，独创了“落腔转换法”。基于这一技巧，贾昌福与何建春创作的《双锁山》《小两口拌嘴》等曲目，多次在比赛中获奖。

表演节目时，贾昌福常常被观众们的热情感染，他有了将乐亭大鼓传承下去的念头。“乐亭大鼓是中华文化瑰宝，我想让更多的人知道它。”贾

昌福说，只要一有时间，他就到滦南的各个学校，义务教孩子们乐亭大鼓。为了让孩子喜欢上这一传统曲艺，每次授课前，贾昌福都会在家录一段乐亭大鼓的唱腔。等上课时，播放给孩子们听，从而引起大家的兴趣。“乐亭大鼓唱腔要求字正腔圆，发声位置、节奏把控，都需要我反复示范。”贾昌福说，为了教好学生们，他的嗓子经常是沙哑的。

倴城镇中学、滦州市横渠中学、唐山市幼儿师专……无论刮风下雨，无论严寒酷暑，贾昌福始终奔波在滦南的学校之间。最多的时候，他要给

十几所学校的孩子们上课。“没闲下来的时候，周六都排满了。”贾昌福家住滦南各庄镇，距离县城有20公里，他每次教课，都要骑近一个小时自行车才能到县城。虽然路途遥远，但贾昌福从没有懈怠过。“我心中始终有个信念，就是让年轻的一代人学会乐亭大鼓。”贾昌福说。

有一年冬天，滦南下起了大雪。虽然天气不好，但想到已经和滦南中学的孩子们约定好，贾昌福当天一早便骑着自行车出发了。“温度低，路上都是冰碴。”贾昌福说，骑到半路时，他突然发现车带被扎了。贾昌福只能推着自行车找到一家修车店，将车胎修补好再继续赶路。“迟到了将近半个小时，我又多给孩子们讲了一会儿。”贾昌福说，只要孩子们喜欢学乐亭大鼓，他付出再多也无怨无悔。

择一事，终一生，不为繁花易匠心。这些年，贾昌福已经累计培训学生千余人次。当被问及未来计划时，他斩钉截铁地表示：“只要我还能弹得动，就会一直把乐亭大鼓传承下去。”

新闻超市

爱心饺子

4月9日，石家庄市西三庄街道天锦社区联合康远养老中心、志愿者，开展了包饺子活动。

活动中，大家围在一起，分工明确。不一会儿，一个个饱满圆润的饺子摆满了托盘。随后，大家走进天河悦城小区和天下锦城东区的老党员、空巢老人以及退伍老兵家中，为他们送上饺子。（付彬）

宣传活动

近日，石家庄市胜北街道石纺一社区携手胜北街道民政服务站、慈善工作站星辰社工，以“安全守护+便民服务”为主题，创新开展国家安全教育日活动。

活动现场，国家安全宣传专区通过悬挂横幅、设置咨询台及发放“保密提醒20条”“危害国家安全典型案例”等宣传资料，向居民讲解相关安全知识。另外，社区还同步开展了便民服务，为居民进行义剪。（胜北）

健康体检

近日，石家庄市长安区长丰街道康馨雅苑社区开展了以“康‘馨’服务进社区 暖‘馨’关怀零距离”为主题的免费健康体检活动。

活动中，社区卫生服务站的医护人员为居民进行血压测量、血糖检测、心电图检查等。（长安）

养老照护讲座干货满满

为推动养老护理知识在家庭中普及，近日，石家庄市胜北街道北二环西社区举办了一场别开生面的“‘充电’添新能 失能不失温”照护能力提升讲座。

培训现场，养老护理机构的资深讲师围绕失能老人日常起居照料、康复护理技巧、心理关怀要点等核心领域，进行了深入且细致地讲解。现场还向居民们展示了如何为失能老人正确翻身、喂食以及妥善应对老人常见情绪问题等一系列实用技能。

活动中，居民们全神贯注地聆听，认真仔细地做着笔记，还不时拿出手机拍摄讲课资料，以便后续复习。北二环西社区工作人员表示，下一步，社区将继续发力，稳步推进关爱老人健康的相关活动。

通讯员 李凤华 报道

党建“联”活力 经验“促”提升

本报讯（通讯员 王丽萍）

近日，河北省人大常委会办公厅、省纪委监委、省国资委离退休干部处党支部赴省统计局开展“党建创新聚合力 协作联建共提升”主题党日活动。

活动中，与会人员围绕提升离退休干部党建工作，探索省直单位党建联建模式进行

了交流。

省统计局分享了离退休干部党组织建设、落实“四项制度”、搭建平台及组织活动做法成效，省人大介绍了党建信息网格化管理经验，省纪委监委交流了组织离退休干部在廉政教育基地开展主题党日活动情况，省国资委就高龄、失能老党员主题学习教育

方式提出了建议。

交流后，与会人员参观了河北统计资料展馆。省统计局一级巡视员王素君向大家介绍了统计知识、数据来源、工作规程及现状。在展馆工作人员和机器人的引导下，大家了解河北统计历史与发展，对统计服务全省经济社会发展有了新认识。

张家口蔚县组织老专家

将实用农技送到田间地头

本报讯（通讯员 刘齐志）

近日，张家口蔚县县委组织部（老干部局）组织老专家团队赴北水泉镇罗家堡村，开展

“老专家服务乡村行 果树管护技术培训”活动，将实用农技送到田间地头，为乡村振兴注入“银色动能”。

活动中，农技老专家围绕春季果树的剪枝、嫁接、整枝等关键技术展开专题培训，通过图文并茂的讲解和现场答疑，向30余位果农传授科学管理方法。理论培训结束后，由农技专家和林业高级工程师组成的老专家团队深入果园开展现场教学，针对当地不同树龄、树势的果树，手把手示范果树修剪技巧。

此外，老专家团队结合罗家堡村的土壤特性、水文条件



老专家团队在田间地头授课。